

启示录17章之四自相纷争

- 各位朋友，早安！我们第四次灵修《启示录》第17章，这一次我们读15-18节，求上帝带领——
- 天使又对我说：“你所看见那淫妇坐的众水，就是多民、多人、多国、多方。你所看见的那十角与兽必恨这淫妇，使她冷落赤身，又要吃她的肉，用火将她烧尽。因为 神使诸王同心合意，遵行他的旨意，把自己的国给那兽，直等到 神的话都应验了。你所看见的那女人就是管辖地上众王的大城。”
- 感谢神，我们来到了《启示录》17章末尾这一小段。上一次在录音的时候，讲到最后我是泣不成声，不是因为讲电影感动，乃是因为想到在人类的暗黑的、荒凉的精神旷野上，那一位主，清晰地站在我身边，就仿佛真拍了拍我的肩膀那样的一种感受，自己就真被经文所变成的神的手指来点了一下那样的一种特别感动。
- 一个人在成长中，我觉得最需要的就是这种精神的引导，自己在年少时的精神的荒凉，有多少是罪中的愁苦所导致的那样一种无方向感、无意义感、无价值感以及无尊严感。因此我才要立志要靠着主的恩典，给处在精神荒凉中的人，靠着主来指明方向，这方向不是我能给，乃是给了我方向的主，祂也能给你，也能给你的邻舍，给你的父母和儿女，因为祂是今在、昔在、以后永在的主。
- 我们言归正传，回到这一段经文。在这一段经文，天使对约翰讲这一大淫妇的命运。我们读到大淫妇坐在众水之上，吸引了多民、多人、多国、多方。水在很多地方都是文明的象征，人类的所有文明，几乎都跟水有关，尤其是巴比伦和罗马，都是依靠水发家。因此这一淫妇，在众水之上，就表明她给了人类文明发展的一种动力。马克思和他的老师黑格尔，都认为推动历史发展的是人类的那种强健的胃口，甚至是恶欲。这样一种疯狂欲望，推动人不断去追逐，在争名逐利和趋乐避苦中，人类创造了自己的历史和文明。所以，这一个淫妇和水的联合，就仿佛给文明带来了勃勃的生机，也创建了一个强大的国度。
- 请注意，在这里，《圣经》提到的是多民、多人、多国、多方，跟上帝国是从各国、各族、各民、各方，吸引来的那个国度是不一样的。为什么不一样呢？因为在约翰的笔下，大淫妇所建立的国，是表面上看起来繁多，表面上看起来统一，实际上只是一个暴力集团，它靠着暴力来走向一种大一统；但是上帝的国却是蒙召、被选，有忠心必得胜的百姓所组建的一个生命共同体，他们有着内在的合一。所以，这只是表面一统，跟内在合一形成强烈对照。既然它是靠着暴力和利益而维系的，那这样一个暴力集团，真牢不可破吗？我们就看见，并非如此。
- 大红龙，也就是撒但，有三样合作的伙伴：一是政治，也就是海里的兽；第二是宣传，也就是陆地的兽；第三就是大淫妇，也就是经济高速发展。这是它发展的三板斧，表面看起来它们是组成了强大的集团，统治着整个世界。但实际上透过这一段，我们看见它们之间是有着矛盾与纷争的，因为它们的根基是不稳的，每一个都是为了自己自私自利的益处。因此，一旦牠们觉得自己不能获更多的利益，就必然会背叛。
- 正如我们在《创世记》第3章所看到的，当上帝来审问亚当、夏娃的时候，亚当、夏娃、魔鬼，他们那一个要反抗神的利益集团，马上就瓦解了。亚当马上抗辩说：不是我干的，是你赐给我的那女人，她让我干的！他马上就出卖夏娃。第2章他还在吆喝着骨中的骨肉中的肉之类，关系是“我与你”。但是到了第3章，就变成了“我与她”，跟那个女人的关系而已。而夏娃跟蛇之间，也并不是真正的共同体，当上帝审判夏娃的时候，夏娃毫不犹豫出卖蛇说：是那蛇诱惑我，让我做的，我才做的。所以，在这样一个利益集团中，其实不变的法则，乃是背叛和出卖，只有不变的利益，没有不变的朋友。
- 每个人都毫不犹豫出卖自己的旧主人，也寻找新主人，就是想着能获更大利益！
- 经文真深刻！在这里我们看见大红龙所掌控的政治、宣传、经济的利益集团，首先是跟淫妇产生了利益冲突，于是，十角与兽必恨这淫妇，使她冷落赤身，又要吃她的肉，用火将她烧尽。这里暗暗用了旧约的异象，当南国犹太投奔埃及，向亚述求救，上帝就指责犹太成了一个妓女，给犹太起名叫阿何利巴。但是，当南国犹太去投奔那些自以为看得上的新主人，这些主人怎么对待？仍然是蹂躏，仍然是掠夺，并没有给犹太真正的好处，所以这样的词就用在南国犹太身上，是冷落赤身，被火烧尽。所以，这样一个庞大的利益集团，因着自我冲突而走向毁灭！因此在这里我们看见，一个庞大的帝国，其合法性建立在可以给人带来幸福和经济舒适生活上，但是，当这样的蓝图实现不了，经济上有崩盘的时候，这个帝国的根基就不稳了。
- 其实，这是上帝把这样的冲突放在牠们中间，牠们就因着利益而有了分分合合的纷争。所以，羔羊的国度是以爱为基础，有忠心和得胜，而撒但的国度是以自利为根基，不断图谋，最后也走向灭亡。比如以犹太为例，他与祭司长合作，后来他自己后悔了，祭司长说这是你的事，跟我们无关，犹太就把钱扔到殿里，出去上吊自杀。也就是跟着这一批新主人，为了利益而跟随，最后的结果是自我了断，走向灭亡，没有谁会真在乎你。所以，这是我们看见这一批诸王，同心合意来去跟淫妇斗争，正是上帝所容许的，甚至连牠们这样的权柄，也是神给的。
-
- 神容许撒但国度的存在，是不是表示神放手不管呢？绝对不是！因为君王内心都在神的手中，好像垄沟的水随意流转。神激动波斯王古列的心，叫他允许被掳的以色列人回归故土。神在《以斯帖记》中，也激动王的心，让他一夜不睡，就发现了谁是敌人，谁是朋友。而神引导射向亚哈王的那支箭，使一个士兵随便开弓，就能够把那邪恶的亚哈王杀死。神的手仿佛推了那支箭一下。但所有这一切做的，又是那些出于自己内心私欲的人，他们自己在做着各样的事，但都不能超出上帝所划的权限范围。所以，人并非傀儡，也不只是神手中的棋子，他们的动机和目的，乃是为了自己的荣耀，但是到最终，我们就看见乃是为了使神的话得着应验。神是可以掌管和使用任何工具来为他的国度的拓展服务，若甘心就成为祂重用的高贵器皿，若不甘心，也会成为祂使用的工具，让神的名得荣耀。
- 约翰在解读了这一切之后，就让我们看见，焦点集中在对巴比伦的审判上。天使已经让约翰看见，这一个女人对世界的影响力，但在本节经文中，更进一步指出，牠乃是管辖地上众王的大臣。就第一世纪的读者而言，这样的描述指向罗马，因为罗马正是罗马帝国的首都，而它对世界的影响力，不只是在政治、军事，而更在经济。也就是藉着物质主义，藉着拜金的宗教，藉着娱乐，藉着花花绿绿，牠已让列王拜倒在其石榴裙下，在列王之上，牠拥有一个凡事向钱看的国度。这不是第一世纪的耶路撒冷，也不是背道的以色列，也不是末日要复兴的巴比伦，也不是假宗教，更不是教皇。所以，从18章来看，神对大淫妇的审判，乃聚焦在牠所创造、所依赖的财富上。在第一世纪的当下，牠是地中海地区让列国大发利市的物流中心，但由于在牠以及牠所成的背后是红龙撒但，因此就属灵层面，牠所象征的，其实就是后世所有以经济利益为最高指导原则的组织或思想。
- 在保罗笔下，牠的名字叫贪财，乃是万恶之根，因为人若以牠为主，就被引诱而偏离正道，在人类的历史舞台上，政权会更替，而能呼风唤雨的风云人物也如跑马灯般的轮番上台，但不论站在这个舞台上的是谁，在背后推动的却总是大淫妇巴比伦，巴比伦提供了逐利的冲动。
- 因此，在下一章经文中，神审判的焦点集中在牠的身上，这一审判关系重大。而在这其中，神的百姓一定要有一个翻转，大淫妇把一个战场变成了什么都可以买卖的市场，让人陶醉在盛世狂欢的嘉年华中，但是上帝却巧妙地把这个市场又翻转为战场，好让我们看见，背后真正的冲突之所在。所以，务要从巴比伦出来，靠主争战。
- 我们一起祷告：“天父谢谢你让我们看见敌基督的国度，并非牢不可破，你让牠们自我冲突，也使牠们走向毁灭。求你使我们能够不随从淫妇的诱惑，乃是在这样的战场上，做你精兵，而不是陶醉在市场的繁荣中。谢谢你使我们看见。祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”